

## Секрет успеха братьев Копосовых

Марина КИСЕЛЕВА

**Однажды на юбилее Маргарите Копосовой, маме двоих замечательных мальчишек, пожелали, чтобы один из ее сыновей стал космонавтом, а другой – ученым. Тогда никто и не предполагал, что это пожелание сбудется. Сегодня ее старший сын – летчик знаменитой в России группы «Стрижи», а младший – доктор наук, работает в университете города Тромсе (Норвегия).**

Роман и Дмитрий Копосовы в детстве были очень разные. Дима был спокойным и рассудительным мальчиком, мог часами сидеть за книжками. Ромка же, наоборот, был непоседливым и все время умудрялся попадать в какие-нибудь истории. Разница в возрасте у них 6 лет, поэтому старший брат был для Романа примером во всем и надежным товарищем, который выручит в любую минуту. Оба занимались спортом, ходили с отцом на рыбалку и всегда помогали маме.

Дмитрий с самого детства мечтал стать летчиком. Будучи еще мальчишкой, он грезил о самолетах и представлял себя покорителем неба. А когда с отличием закончил школу, то не раздумывая поступил в летное училище на Украине.

– Первое время, конечно, было тяжело: после родного дома сложно сразу привыкнуть к жизни в казарме. Со временем это прошло и учеба начала доставлять даже своего рода удовольствие, потому что очень хотелось летать, заниматься любимым делом, – рассказывает Дмитрий.

Свой первый самостоятельный полет он помнит и сейчас. Говорит, что никаких особенных чувств тогда не испытывал, ведь за спиной были занятия на тренажере и полеты вместе с инструктором. Было лишь удовлетворение от того, что это он сделал сам.

Прежде чем попасть в летный состав «Стрижей», Дмитрию довелось пожить и поработать во многих городах нашей необъятной родины. Сразу после училища по направлению он попал в Саратовскую область, затем служил в Грузии, Оренбургской области, Краснодарском крае и Ереване, после которого его взяли в авиационную группу высшего пилотажа «Стрижи». Это специальное элитное подразделение было создано для показа возможностей российской авиационной техники и ее активного продвижения на международном рынке. Ежегодно в Подмосковье проходят международные выставки и авиашоу с участием «Стрижей».

Уже более семи лет Дмитрий вместе с супругой и двумя сыновьями живет в подмосковной Кубинке. Между выставками работает инструктором, обучает вновь прибывших летчиков азам высшего пилотажа. Будущую профессию для своих детей выбрать он не пытается, считает, что они сделают это самостоятельно. Но о том, что стал летчиком, не жалеет. Говорит, что небо для него – второй дом.

– Моя жизнь сложилась так во многом благодаря родителям, – рассказывает Дмитрий. – Мама всегда была для меня советчиком, родным и близким человеком, который в любое время поможет и подскажет. А отец – пример мужественности. Именно он когда-то повесил над моей кроватью игрушечные самолетики.

Судьба непоседливого Ромки сложилась не менее интересно. После школы он пошел учиться на педиатра в архангельский мединститут, чем очень удивил отца. А на предпоследнем курсе, как отличник, поехал на стажировку в Норвегию.

– Впечатлений от поездки было много, – говорит он. – Первое, что бросилось в глаза, – уровень их жизни и то, какие возможности даются ученым на исследовательскую работу.

После института Роман работал в Архангельске, прошел интернатуру и ординатуру по взрослой психиатрии, затем были три долгих года аспирантуры. Позже защитил кандидатскую диссертацию по социальной психологии на тему психического здоровья подростков-правонарушителей. Получалось так, что первую половину дня будущий ученый проводил в институте, а вторую – в колонии для несовершеннолетних преступников под Архангельском, где собирал материал. В Норвегию Роман Копосов попал неслучайно. Когда он учился, его коллега из института защитил докторскую степень по криминальным подросткам в Швеции, после чего ему предложили продлить сотрудничество между двумя университетами. Эту работу и доверили Роману.

– Начались частые поездки в Швецию. Когда мой шведский руководитель переехал в норвежский город Тромсе, я тоже стал регулярно ездить туда. Моя работа заключалась в обработке данных, написании статей, опубликовании их в научных журналах. Спустя несколько лет я защитил там научную степень по психологии и психиатрии, – говорит Роман.

Сегодня он, похоже, окончательно обосновался в Тромсе. Работает в рамках нацпроекта, связанного с профилактикой психического здоровья подростков, занимается исследовательской деятельностью, печатает свои статьи в международных научных журналах. По его словам, переезд в другую страну тяжело дался всей семье. Сам Роман, благодаря тому что еще в школе по настоянию отца занимался с репетитором, свободно владеет английским, а теперь и норвежским, а вот его супруге и маленькой дочке пришлось туго. Правда, всего через полгода они тоже адаптировались к новой жизни. Сейчас супруга Романа работает исследователем в институте клинической стоматологии университета Тромсе, хочет защититься и работать стоматологом. А шестилетняя дочурка Алиса посещает детский сад, а в этом году пойдет в школу.